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Under sneen knolden brister, 

rosen skyder sig op 

gennem frost, gennem iskrystaller 

med sin bløde knop. 
 

Frosten binder havens urter, 

kun julerosen er rød. 

Står der mellem sne og pinde 

i sin fine glød. 
 

Fyger det om julerosen, 

den sender sit glade bud 

om vår uden vinter, en evig 

ung sommerlegs jul. 
Af forfatter Vibeke Folke, Hundborg 

 

 
Motiv: 

Julerose i sne 

Fotograf: Ukendt 



2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Adventstiden og Søren Aabye Kierkegaard 
Af Jim Sander Christensen 

 

I sidste nummer af kirkebladet fik vi at 

vide, gennem Michael Foersoms ud-

mærkede artikel om trinitatistiden og 

Grundtvig, at denne Grundtvig havde 

været meget produktiv i forhold til sit 

skriveri. Det er der absolut ikke noget 

forkert i, tværtimod, men når talen fal-

der på en af de andre store personlig-

heder i Den Danske Guldalder, Søren 

Aabye Kierkegaard(1813-1855), må 

man alligevel erkende, at Grundtvigs 

skriverier blegner fuldstændigt ved 

enhver sammenligning i produktion. 

Det gør de naturligvis fordi Kierke-

gaard kun levede i 42 år og tilmed 

først kom relativt sent i gang med sit 

skriveri. Hele Kierkegaards skrivepro-

ces fandt således sted fra hans første 

dagbogsnotat i 1834 til det sidste dag-

bogsnotat den 25. september 1855 kun 

små 46 dage før sin død på Frederiks 

hospital den 11. november 1855. Som 

supplement til denne oplysning kan det 

oplyses at hans egentlige bogprodukti-

on begyndte i 1841 med hans doktor-

disputats ”Om Begrebet Ironi” og af-

sluttedes i 1846 med ”Afsluttende Uvi-

denskabeligt Efterskrift.” Altså brugte 

Kierkegaard kun små 6 år på at skrive 

og udgive det materiale, som i dag er 

samlet i 19 bind. En imponerende præ-

station må man vist sige. Lad os derfor 

engang høre, hvad der dog skete i den 

mands hoved med hans egne ord: ”Den 

ene tanke afløser den anden. Så snart 

jeg har tænkt den og vil skrive den 

ned, kommer der en ny – hold den, 

grib den – vanvid – afsindig-

hed!” (Dagbogsoptegnelse fra 1837).  

 

Den tid i kirkeåret, vi med dette num-

mer af kirkebladet går ind i, er som 

bekendt adventstiden. Om hele denne 

tid, som jo fint kan ses som Kristen-

dommens egentlige fødsel, havde Kier-

kegaard også en hel del at sige om. Et 

af Kierkegaards helt store projekter var 

nemlig at prøve at bevise – ad tankens 

vej – den absolutte forskel mellem Kri-

stendommen og alle andre religioner. 

Denne tydelige forskel fandt han i Jesu 

ord: ”Jeg er sandheden.” Kierkegaard 

ræsonnerer for sit forehavende således. 

Han er selvfølgelig godt klar over, at 

andre religioner gør krav på at have 

sandheden, men han lægger vægt på 

forskellen, at i Kristendommen er det 

et enkelt menneske, der er sandheden. 

Allerede her, siger Kierkegaard, støder 

tænkningen på en absolut modsigelse. 

Når et enkelt menneske påstår sig at 

være sandheden – altså at være Gud – 

for Gud er jo sandheden – indeholder 

denne påstand det, som Kierkegaard 

kalder et ”Absolut Paradox”. Vi må 

altså være klar over forskellen mellem 

et paradoks og et absolut paradoks – 

det absolutte paradoks kan kun være et 

– mens verden er fyldt med paradok-

ser. Herved indtager Kristendommen 

en særstilling i sit forhold til andre reli-

gioner. Man kan sige, at Kristendom-

men har i sig en anden kvalitet end de 

religioner, den sammenlignes med. 

Der, hvor der for Kierkegaards side 

kan tales om en form for kongruens, er 

i forbindelse med de etiske og religiøse 

fordringer, de forskellige religioner 

fordrer af mennesket, det som almin-

deligvis kaldes for ”Læren.” Her kan 

der kun tales om en forskel i mængde 

mellem de forskellige religioner og  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

livsanskuelser. Kierkegaard skelner 

derfor strengt mellem Kristi lære og 

Kristus som troens genstand. Kristus 

selv er uendelig vigtigere end hans 

lære. Du må gå til truget for at spise. 

Man kan kun forholde sig til Kristus i 

tro, men en lære kan man lære. Troen 

er nemlig en helt ny eksistens, hvor-

imod en etisk stræben efter læren mere 

må siges at være en reel form for om-

dannelse af en persons eksistens. I sin 

pragtfulde bog, ”Kjerlighedens Gjer-

ninger” fra 1847, kan man med Søren 

Aabye Kierkegaards egne ord blive 

meget klogere på hvem denne uendeli-

ge vigtige person Jesus Kristus er, når 

Kierkegaard siger: ”Christus var Lo-

vens Fylde. Af ham skulle vi lære, 

hvorledes denne Tanke er at forstaae, 

thi han var Forklaringen, og kun naar 

Forklaringen er hvad den forklarer, 

naar den forklarende er det forklarede, 

naar Forklaringen er Forklarelsen, kun 

da er Forholdet det rette.” 

 

Jesus Kristus er altså ”Forklaringen.” 

Forklaringen på hvad kan man så se 

sig nødsaget til at spørge, hvortil Kier-

kegaard og mange med ham vil svare – 

Forklaringen på Alt! Det er hvad der 

kommer til os i denne adventstid. Og 

derfor er det da også absolut absurd at 

blive ved med at diskutere det rigtige/

vigtige i om hvorvidt det fx er okay at 

vie fraskilte eller om en god kvindelig 

kollega skal have hånden af en mand-

lig ditto. Nej, hør blot på Kierkegaard 

og bliv så uendeligt meget klogere – 

Jesus Kristus er nemlig uendelig vigti-

gere end hans lære. Det er ham, der al 

ære skal have.  

Også i adventstiden anno 2011.    

Adventstiden er særdeles vigtig, fordi 

vi i netop denne pragtfulde tid fejrer og 

sætter spotlight på Jesu komme til jord. 

Endnu engang skal vi fryde os over de 

vidunderlige ord fra Guds engel til de 

forfærdede hyrder ved midnatstide: 

”Frygt ikke! Se, jeg forkynder jer en 

stor glæde, som skal være for hele fol-

ket: I dag er der født jer en frelser i 

Davids by; han er Kristus, Herren. Og 

dette er tegnet, I får: I skal finde et 

barn, som er svøbt og ligger i en kryb-

be.” Og med ét var der sammen med 

englen en himmelsk hærskare, som 

lovpriste Gud og sang: 

”Ære være Gud i det højeste og på 

 jorden! 

Fred til mennesker med Guds  

velbehag!” 

Rigtig glædelig adventstid til alle! 
  

************* 
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Dato: ______________________ 
 

 

 

Underskrift: __________________________________ 

 

OBS! Til bagsiden af ansøgningsskema: 

Rudbjerg Menighedspleje for 

Gloslunde - Græshave - Dannemare - Tillitze 

Kappel - Langø - Vestenskov - Arninge  
. 

 

 

MENIGHEDSPLEJENS JULEHJÆLP 

2011 
 
ANSØGNINGSSKEMA 

 
Afleveres/sendes til en af følgende: 

Sognepræst Jim Sander Christensen, Kappel Præstegård, Kappelvej 1, 4900 Nakskov 

Sognepræst Michael Foersom, Gloslunde Præstegård, Stenvadsvej 4, 4983 Dannemare 
 

Senest torsdag, den 08. december 2011  
 

______________________________________________________________________ 

Navn: 
______________________________________________________________________ 

Adresse: 
______________________________________________________________________ 

Tlf.:  Mobil:  Evt. e-mail adresse: 
______________________________________________________________________ 

Antal personer i familien: 
______________________________________________________________________ 

Antal hjemmeboende børn: 
______________________________________________________________________ 

Familiens samlede indkomst før skat pr./måned 
 

______________________________________________________________________ 

Hjemmeboende børn der arbejder.  Ja ___ Nej ___ 

 

Julehjælpen udgør en købmandskurv. Meddelelse om tildeling gives senest d.14. december 2011. 
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RUDBJERG MENIGHEDSPLEJE 

Af Bjarne Enemark 

 

Rudbjerg Menighedspleje blev  

stiftet i maj 2005, og omfatter alle 8 

sogne i Rudbjerg. 

Menighedsplejen har som formål at 

varetage diakonale opgaver. Det vil 

sige  kirkelige og sociale opgaver 

over for sognenes beboere. 

 

Besøgstjenesten tilbyder besßg hos 

borgere i plejebolig på Fredsholm-

parken og Rønnebærparken, men 

også besøg hos øvrige borgere, en-

lige eller ægtepar. Der er indgået 

samarbejdsaftale med både Lolland 

Kommune og ”Lev Vel”( et lokalt 

privat godkendt firma, der yder 

praktisk hjælp på Lolland –  

Falster). Begge instanser henviser 

borgere til besøgstjenestens koordi-

nator, der formidler en besøgsven. 

Besøgstjenesten sørger for alle for-

mer for aktiviteter i og uden for 

hjemmet, som der indgås aftale om, 

f. eks. højtlæsning, samtaler, remi-

nicens/erindring, spil, gåture, ud-

flugter med videre. Flere besøgs-

venner er uddannet til at være bisid-

dere, og denne tjeneste tilbydes  

også via Frivilligcenter Lolland, 

hvor vi er tilknyttet. Endvidere kan 

vi tilbyde ledsagerordning, - og stå 

for ”Handyman” opgaver i et be-

skedent omfang. 

 

Spisegrupper på plejecentrene: 

En månedlig fællesspisning på 

Fredsholmparken med beboere,  

pårørende og pensionister ude fra. 

Bankospil eller andet indgår i disse 

arrangementer. I Rønnebærparken 

medvirker vi i en anden frivillig 

organisering med en gang om  

måneden at lave mad og spise  

sammen med beboere, pårørende 

og pensionister ude fra. 

 

 

 

 

Gudstjenester  

på Fredsholmparken: 

Gudstjeneste med efterfølgende 

kaffebord, historielæsning og sange 

den sidste tirsdag i måneden. Her 

hjælper besøgstjenesten præsten 

omkring de samværdsorienterede 

opgaver og alle andre der har lyst 

til at deltage er meget velkommen 

 

Kulturelle aktiviteter: 

Den 2. tirsdag i måneden står me-

nighedsplejen for et fast sang- og 

musik arrangement på Fredsholm-

parken. Der er oprettet en lille kort-

klub, hvor der spilles kort efter 

aftale.  

Sankthans festen er nu en fast tradi-

tion på Fredsholmparken med fæl-

lesspisning af grillmad  

inden bålet tændes og heksen  

sendes af sted.  

Juleaften samarbejdes der med de 

ansatte om at få en festlig og hjem-

lig aften sammen med alle, der fejre 

højtiden på centret. 

Vi tilbyder lejlighedsvis udflugter 

til beboere i Fredsholmparken og 

Rønnebærparken. Minibus lånes af 

Lolland Kommune. Øvrige borgere 

der har en besøgsven kan deltage 

efter aftale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Folkekirkens Feriehjælp: 

Rudbjerg Menighedspleje har i 

sommeren 2009, 2010 og 2011  

formidlet et gratis ferieophold af en 

uges varighed til trængende børne-

familier. I 2012 forventer vi igen at 

få en dobbeltkvote, så vi kan sende 

4 frivillige ledere og 6 bßrnefamili-

er på en uges ferie til Karrebæks-

minde. 

Interesserede er meget velkommen 

til at kontakte Bjarne Enemark på 

tlf. 54 94 80 82. 

 

Hjælp til mennesker der har mi-

stet og lider sorg: 

I efteråret 2011 er opstarte et nyt 

projekt, hvor menighedsplejen til-

byder speciel hjælp til selvhjælp for 

alle der har mistet en kær ven,  

ægtefælle, barn, familiemedlem 

eller andre.  

Mere information gives af  

Elly Olsen tlf. 23 82 82 04. 

 

Julehjælp: 

Rudbjerg Menighedspleje opstarte-

de i 2009 julehjælp til økonomisk 

dårligt stillede inden for de 8 sogne. 

Sidste år blev uddelt 14 købmands-

kurve, og ud fra overskuddet på 

høstmarkedet i september forventer 

vi at kunne give det tilsvarende her 

i 2011.  

Ansøgningsskema på omstående 

side skal benyttes. 

 

 
Høstmarked-stemning 2011 

Kirkeudsmykning ved  

høstgudstjenesten 2011 

lavet af Ulla Offenbach, 

Vestenskov 
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 LOKALSTOF 

Jul og kirke hører altid sammen. 

Om ikke andet, så finder mange kirken 

i juletiden - og alle skal være meget 

velkomne!! 

Vi har - som det er tradition -  

julearrangementer for alle aldre. 

Lucia-gudstjenesten er normalt det 

store tilløbsstykke - og ikke uden 

grund. På grund af få konfirmander 

bliver gudstjenesten noget anderledes i 

år. 

Det er julemånedsmødet for alle også. 

Også i år har vi ældremøde i Danne-

mare Kirke og derefter på Rønnebær-

parken. 

Vi har også – som de sidste par år - 

vores ”juleaften” for enlige. 

4. sßndag i advent vil vores organist og 

kirkekoret lave en speciel før- jule-

gudstjeneste- også her noget, vi kan se 

frem til. 

Men der er også flere spændende ting 

efter jul. 

God (kirke)jul til alle. 

At det bliver min sidste jul her i pasto-

ratet er mærkeligt, men jeg glæder mig 

til det nye liv 
 

Herrekoret fra Nakskov 

Søndag, 27. november kl. 19.00 i  

Gloslunde Kirke. 

Traditioner skal man ikke røre ved.  

For 40. gang får vi besøg af  

Nakskov Sangforening i Gloslunde 

Kirke. Det er en dejlig tradition, at vi 

alle på den måde kan gå ind i julemå-

neden ved at lytte til dette dygtige kor, 

der både synger julesalmer, men også 

andre dejlige sange. De optræder snart 

i mange sammenhænge og har et stort 

repertoire. 

Alle indbydes til denne enormt hygge-

lige juleindledning. 
 

Julegudstjeneste for ældre 

Søndag, 04. december kl.14.00 i  

Dannemare Kirke 

Også i år holder vi ældremøde på  

Rønnebærparken 

Vi starter kl. 14.00 i Dannemare Kirke. 

Derefter går vi over i Rønnebærpar-

ken, hvor vi vil få kaffe og hjemme-

bag. 

De frivillige på Rønnebærparken 

medvirker. 

Vi vil synge sammen og høre nogle 

gode julehistorier. 

Kirkebilen kører. 
 

Jul for dagplejebørn 

Tirsdag, 06. december kl. 10.00 i  

Gloslunde Kirke og Præstegård 

Også i år inviterer vi dagplejebørn og 

dagplejemødre til julearrangement. 

Vi starter i kirken, hvor vi hører lidt 

om julen og synger en enkel salme. 

Derefter går vi over i præstegården, 

hvor vi byder på saft og æbleskiver. 

Også børn udefra inviteres med.  

Kom og vær med. 
 

Julemånedsmøde 

Onsdag, 07. december kl. 19.00 i  

Gloslunde kirke og præstegård. 

En anden af de gode traditioner er jule-

månedsmødet. Denne dag er måneds-

mødet helt anderledes end de øvrige 

møder. 

Vi starter i Gloslunde Kirke, hvor de  

2 kor medvirker. Vi vil hßre nogle af 

julens læsninger, inden vi går over i 

præstegården. 

Her vil der være julebag, julekonkur-

rence, julebanko,  julesalmer og  

juletale. 

Der er ingen ændringer - men alt skal 

jo heller ikke laves om. 

Alle inviteres – både børn, forældre og 

ældre. Det er dejligt, når generationer-

ne kan mødes. 

Kirkebilen kører selvfølgelig. 
 

òLucia-gudstjenesteò 

Søndag, 11 december kl. 19.00 i  

Dannemare Kirke. 

Det er en af vore store gudstjenester. 

På grund af meget få konfirmander 

bliver vi nødt til at aflyse  

Lucia-optoget. 

Men der bliver meget andet spændende 

for børn og voksne 

Heldigvis vil minikonfirmanderne 

medvirke også i år. 

Efter gudstjenesten er der slik til alle 

Alle indbydes til denne festlige  

adventsaftensgudstjeneste. 

Kirkebilen kører selvfølgelig 

Jul for børnehaven.  

En fin tradition er det, at børnehaven 

holder julearrangement i Dannemare 

Kirke. Det er i år  

Onsdag, 14. december kl. 10.00 

Også børn udefra er velkommen. 
 

Julefest for enlige. 

Onsdag, 14. december kl. 18.00 

De sidste par år har vi haft en dejlig 

juleaften nogle dage før jul. 

Der er rigtig god julemad, der er man-

delgave, juleslik, julehistorier og ikke 

mindst julesalmer. 

Vi håber igen at mange vil deltage i 

denne julehygge. 

Prisen bliver igen 75 kr. for mad og 

drikkevarer og al julehygge. 

Vi sørger for transport sammen med 

Menighedsplejen i Rudbjerg. 

Husk at sige til ved tilmelding. 

Der er tilmelding til dette hyggelige 

møde -  senest sßndag, 11. december 

ï til præstegården ïtelefon  

54 94 41 80.  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

Kor/musik gudstjeneste 

Græshave Kirke 18. december  

kl. 19.00. 

Vi har en tradition for, at vores orga-

nist og kirkekoret er med til at tilrette-

lægge en anderledes gudstjeneste her 

4. sßndag i advent. Det sker ogs¬ i ¬r 

Kirkekoret medvirker sammen med 

organisten i aktuel advents- og  

julemusik. 

Vi vil også høre nogle af julens dejlige 

læsninger og sammen med menighe-

den vil vi synge både kendte og mindre 

kendte adventssalmer. 

Bagefter er der lidt servering. 

Kom og lad os holde en pause i  

juleforberedelserne og høre, hvad det 

jo trods alt er, julen drejer sig om. 

Kirkebilen kører selvfølgelig. 
Fortsættes næste side…... 

GLOSLUNDE - GRÆSHAVE - DANNEMARE - TILLITZE 
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LOKALSTOF 

…...fortsat fra forrige side 

 

Julen 

Som bekendt er der overfyldt i  

kirkerne juleaften. 

Da vi er 4 sogne, bliver der også i 

år en formiddagsgudstjeneste -   

i år i  

Gloslunde  Kirke kl. 10.00 

Men der er megen plads juledag og  

2. Juledag. 

Juledag er der gudstjeneste i  

Dannemare Kirke kl. 11.00 

2. juledag i  

Dannemare Kirke  kl. 09.30 og i  

Græshave Kirke kl. 11.00 

Der er mere plads, men gudstjene-

sterne er så sandelig også dejlige. 

 

Basarkreds 

Onsdag, 11. januar kl. 13.00 

I skrivende stund har vi travlt med 

at forberede basaren 20. november. 

Men vi starter igen efter jul og mø-

des hver anden onsdag. 

Det vil sige: 

11/01, 25/01, 08/02, 22/02, 07/03, 

22/03, 04/04, 18/04 og 02/05. 

Alle er hjertelig velkomne. Selvom 

vi efterhånden er mange, er der 

plads til mange flere - også gerne 

lidt yngre, samt mænd!!!! 

Hvis I har problemer med transpor-

ten, skal I ringe til præstegården - 

tlf. 54 94 41 80. 

Vi vil også gerne have garn m.m. 

Tak. 

 

 

Studiekredsen 

Fortsætter om litteratur i udkants-

danmark. 

Vi mødes 31/10, 03/12, 09/01, 

06/02, 05/03 og 26/03. 

Vi slutter også denne gang af med 

en ekskursion til ? 

 

Gudstjeneste med sild. 

Også  år vil vi prøve efter 2 guds-

tjenester i Gloslunde Kirke at gå 

over i præstegården og få en silde-

mad, inden vi går hjem. 

Det drejer sig om søndag, 8. Januar 

kl. 11 og søndag 26 Februar kl. 

11.00 

 

Fællesmøde for kulturcenter og  

menighedsråd 

Vi vil også i år sørge for et fælles-

møde i januar eller februar. 

Vi har talt om en forfatter, måske  

Helle Helle. 

I får meddelelse, når aftalen er i 

hus. 

 

Kyndelmissegudstjeneste 

Søndag, 05. februar kl. 19.00 i  

Gloslunde Kirke 

Ved denne gudstjeneste, hvor tema-

et er lyset, medvirker Den voxne 

Kvartet, ledet af Lena Maaløe. 

Der er kaffe i præstegården bagef-

ter. 

Kirkebilen kører 

 

Aften for forældre 

Onsdag, 22. februar  kl. 19.00 

Over en kop kaffe vil vi behandle 

nogle af de temaer, vi beskæftiger 

os med sammen med konfirmander 

og minikonfirmander. 

Der vil blive sendt invitation ud – 

med tilmelding. 

Dér vi I også kunne foreslå emner. 

Vi håber mange vil komme og tage 

del i denne form for undervisning i 

de emner, jeres børn hører om 

 

Hjemmeside 

Vores hjemmeside bliver efter min 

mening bedre og bedre. 

Når I er i nærheden af en computer 

så slå op på 

www.gloslundepastorat.dk  

Det er stadig Hans-Henrik Taarnby, 

der står for den. 
 

Vi har ferie 14. januar 2012 til og 

med mandag, 23. januar 2012 

 

Gudstjenester 

Som I kan se af gudstjenesteplanen 

er der – stort set – gudstjeneste hver 

søndag i Dannemare Kirke. 

Det skyldes, at det er der, der kom-

mer flest i kirke Samtidig betyder 

det selvfølgelig en nedgang i antal 

gudstjenester i de 3 andre kirker. 

Nu er kirkebilen des mere vigitgt. 
 

Kirkebil 

Kirkebilen køres af Nakskov Taxa 

54 95 11 11 

Det er stadigt gratis at bruge kirke-

bil - både til gudstjenester og mø-

der. 

Brug den!!! 
 

Sygehus mm. 

Hvis I kender nogle, der er syge og 

måske er på sygehus og gerne vil 

have besøg, så ring til Præstegår-

den. 
 

Der er nok af aktiviteter både før og 

efter jul. 

Vi håber meget på jeres opbakning 

- for uden jer er der ingen gudstje-

nester og møder!!!! 
 

God jul til jer alle 

Hanne og Michael Foersom 
Basarkredsens smukke juleting 

Is på søen ved præstegården 

http://www.gloslundepastorat.dk
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 LOKALSTOF 

KAPPEL - LANGØ - VESTENSKOV - ARNINGE 
Eftermiddagsmøde 

Tirsdag, den 06. december kl. 14.00 

Denne dejlige eftermiddag, kun 18 

dage før juleaften, sætter vi spotlight 

på julens traditionelle danske  

indpakning: Hygge! 

Den altid aktive Inge Lise Palm vil 

sørge for gløgg og æbleskiver og den 

ligeså aktive Ib Walbum vil medbringe 

en rigtig julehistorie af den fine gamle 

slags, som præsten så vil få til opgave, 

at læse højt. Det eneste I altså skal 

medbringe, er jer selv og jeres gode 

humør. Vel mødt i Sognegården. 

 

Fyraftensandagt i Kappel  

præstegård 

Mad til sjæl & legeme! 

Som mange nok er klar over, blev vi 

desværre nødt til at aflyse de planlagte 

fyraftensandagter i september og okto-

ber måned, da Kappel præstegård var 

ved at få indlagt nyt varmesystem og 

renoveret køkkengulvet, der havde 

pådraget sig en vandskade. Disse  

hindringer skulle være skaffet af vejen 

nu, og derfor er det Lise & Jim en stor 

glæde at kunne byde velkommen til de 

næste tre fyraftensandagter, der vil 

afvikles på disse datoer:  

fredag, den 09. december 

fredag, den 13. januar og  

fredag, den 03. februar  

Hvis nogle undrer sig over, at det er 

den første fredag i februar måned, er 

forklaringen den simple, at vi holder 

fri den anden fredag denne måned. 

Strukturen eller formen er den gode 

gamle – aftensmad, andagt og kaffe 

med lagkage samt sang.  

Husk at tilmelde jer i god tid!  

Velkommen skal I være. 

 

De Ni Læsninger 

Torsdag, den 15. december kl. 19.00 i 

Vestenskov kirke. 

En af julemånedens rigtig dejlige tradi-

tioner er de ni læsninger. Her får man 

gennem ni udvalgte bibelske læsninger 

præsenteret hele Guds forunderlige 

frelseshistorie. Vejen går fra skabelsen 

over syndefaldet til profeters profetier 

om Guds Søn, Jesus Kristus, der som 

den salvede skulle forløse mennesket 

og føre den fortabte menneskehed til-

bage til udgangspunktet – Paradisets 

Have. Denne Guds Søns fødsel får vi 

også fortalt og der sluttes selvfølgelig 

af med en hjertelig lovprisning af  

Jesus. Ind imellem læsningerne vil der 

være forskellige musikindslag. Vi  

håber rigtig mange vil komme og gøre 

denne aften til en helt speciel aften. 

Vel mødt til jer alle. 

 

Årets Julekoncert i Vestenskov 

kirke 

Onsdag, den 21. december kl. 19.00 

Det er en meget stor glæde, at kunne 

byde velkommen til Jensen & Bugge 

Band denne aften. Vi har før haft  

besøg af Kristian Bugge, der sammen 

med Peter Eget gav et brag af en kon-

cert i Kappel kirke. Denne aften er 

Kristian Bugge, violin, akkompagneret 

af Mette Kathrine Jensen, harmonika, 

Bjarke Kolerus, klarinet, Thomas  

Hedegaard, kontrabas og Morten  

Alfred Høirup, guitar og sang.  

Efter koncerten er menighedsrådet 

vært for et glas køligt mousserende 

hvidvin med snacks til.  

Hjerteligt velkomne skal I alle være. 

 

Jule- & Nytårsfest 

Søndag, den 08. januar 2012 kl. 14.00 

i Vestenskov kirke. 

Helt i pagt med den gode gamle traditi-

on samles vi til gudstjeneste kl. 14.00 i 

Vestenskov kirke og derefter går vi 

over i Sognegården, hvor Bøje  

Andersen vil vise billeder og fortælle 

om sin fantastisk spændende tur til 

Tanzania. Kaffe og kage med en lille 

en til halsen vil der helt sikkert også 

være plads til denne dag.  

Vel mødt til alle. 

 

Familiegudstjeneste i Vestenskov 

kirke 

Torsdag, den 19. januar kl. 17.00 

Hvad er en familie andet end det rum, 

hvor man føler sig rigtig godt tilpas? 

Hvad er derfor mere naturligt end at 

man ønsker at dele denne tilpashed 

med andre med den samme tilpashed? 

Og det kan man gøre på en tilpas god 

måde i Vestenskov kirke og Sognegård 

denne aften. Tag en aften fri fra kød-

gryderne og gå sammen med familien 

til gudstjeneste med efterfølgende  

middag i Sognegården. Vi håber igen i 

år at have en stuvende fuld Sognegård. 

Kom alle sammen og tag endelig bare 

alle børnene og bedsteforældrene med. 

Vi ses i kirken! 
 

Store G ï dag på Langø! 

Søndag, den 22. januar 2012 kl. 10.30 

Det første G står for gudstjeneste i 

Langø kirke. Det andet G står for gåtur 

ad den skønne tur på diget ud til Store 

Riddersborg. Det tredje G står for 

dampende varme gule ærter med alt 

hvad hjertet begærer til, og det fjerde 

G står for ”Genbotrioen”, som igen har 

lovet at komme og berige os med deres 

lystige sange og harmonikaspil. Store 

G – dag på Langø (som det er 17. gang 

vi afholder i år), er gået hen og blevet 

en af den slags arrangementer, der ikke 

behøver nogen form for omtale, for 

succesen bærer sig selv.  

Prisen for at medvirke er også stadig 

de samme små 50,00 kr. for voksne og 

helt gratis for børnene. Halvtredseren 

garanterer de gule ærter med en pilsner 

og en akvavit til samt kaffe og småka-

ge, hvis der er plads til det. Børnene 

kan stadig få røde pølser med brød til, 

hvis de ikke lige mener de gule ærter 

står på deres skoleskema. Kniber det 

med at gå ud til Store Riddersborg må 

man meget gerne aftale transport, når 

man tilmelder sig hos enten Bjarne 

Enemark på tlf. 54 94 80 82 eller hos 

Ib Walbum på tlf. 54 94 84 27.  

Vi glæder os til at være sammen med 

jer alle sammen denne dag. 
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LOKALSTOF 

…..fortsat fra forrige side 

 

Tirsdagsmøde i Sognegården! 

Tirsdag, den 07. februar 2012  

kl. 19.00 

Denne aften får vi meget spænden-

de besøg af Jan Mathisen fra Fan-

gekoret. Ud over at være et meget 

aktivt medlem af Fangekoret, er Jan 

Mathiesen ansat som kirkesanger i 

Sandby og Branderslev sogne. Han 

vil komme og fortælle os om et me-

get velfungerende projekt, der  

hedde Cafe Exit i Saxogade på  

Vesterbro. Cafe Exit har en vision, 

der hedder: Fra indsat til værdsat! 

Og de uddyber deres vision således: 

”Exit er et kirkeligt socialt arbejde, 

der henvender sig til ex-indsatte og 

indsatte, som beslutter sig for at 

ville ”starte på en frisk.” Exits til-

bud spænder fra uformel, hyggeligt 

samvær over job- og uddannelses-

vejledning til juridisk rådgivning og 

samtaler med terapeut og psykolog. 

Målet er at hjælpe indsatte og ex-

indsatte til at skabe nye netværk og 

leve som aktive mennesker uden 

kriminalitet.” 

Det er altså et rigtig godt og meget 

tiltrængt tiltag, vi denne aften bliver 

en del af. Vi håber rigtig mange vil 

komme og være med.  

Velkommen skal I være.   

Menighedsrådsvalg 2012 
Menighedsrådsvalg i 2012. 

 

Den 13.november 2012 er der  

menighedsrådsvalg i alle Danmarks 

kirkesogne.  

Gloslunde-Græshave-Dannemare-

Tillitze pastorat har et fælles  

menighedsråd, hvor der skal være 

valg, og her er der ikke overvejelser 

om ændringer, idet det fælles  

menighedsråd finder den store  

sammenlægning i 2008 for meget 

hensigtsmæssig. 
 

I Kappel-Langø-Vestenskov-

Arninge pastorat er der to menig-

hedsråd. Et for Kappel-Langø og et 

for Vestenskov-Arninge. Denne 

sammenlægning fandt ligeledes 

sted i 2008 til alles tilfredshed.   

Disse to råd har her i 2011 ved  

deres årlige fællesmøde i marts og 

september drøftet fordele/ulemper 

ved en yderligere sammenlægning 

til et råd. Der er i de to råd delte 

meninger vedrørende en sammen-

lægning. Derfor er det besluttet at 

træffe en afgørelse ved næste  

fællesmøde i marts 2012. 
 

Hvis menighedsrådene ønsker en 

sammenlægning, skal der indkaldes 

til et menighedsmøde for alle folke-

kirkemedlemmer i sognene, der er 

fyldt 18 år. Der skal her vise sig et 

flertal for en sammenlægning for at 

det kan blive til noget.  

Uanset sammenlægning eller ej skal 

hvert menighedsråd inden valget 

beslutte sig for, hvor mange med-

lemmer der skal være i rådet.  

Som noget nyt kan et menigheds-

råd, der består af flere sogne,  

beslutte, at der skal vælges op til 5 

medlemmer for hvert sogn. Det  

giver mulighed for, at der kan væl-

ges nogle flere medlemmer til at 

varetage de mangeartede opgaver, 

der er i et menighedsråd. 

Som i de fleste sogne foregår valget 

i vores område som et aftalevalg. 

Det vil sige, at der kun fremkom-

mer en liste. Hvis der fremkommer 

to eller flere gyldige lister, skal der 

foretages et afstemningsvalg den 

13. november 2012. 

Uanset hvilket valg, vi får inden for 

vore to pastorater, er der et stort 

behov for, at der melder sig nye 

kandidater i god tid inden valget.  

I menighedsrådene er der flere 

medlemmer, der har været med i en 

årrække og ikke ønsker at genop-

stille. 

Er det noget, der kommer mig ved? 

- kunne du spørge. Tjaae, måske. 

Og så måske ikke.  

Spørgsmålet til dig er: Hvordan 

skal kirken være i dit sogn? Skal  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

der være liv? Tror du, at du kunne 

være med til at give den mere liv? 

Kirken lever kun, når der er menne-

sker, der ”gider ”den. 

Det er ingen hemmelighed, at  

alderskvotienten her i vore menig-

hedsråd er høj. Måske for høj. Jeg 

ser det som ønskeligt, hvis den kvo-

tient blev lavere. Yngre mennesker 

har ofte nye ideer med et sprudlen-

de mod til at afprøve dem.   

Ung eller ældre, - det mest afgøren-

de er, at der er brug for flere nye fra 

menighederne, der i eller uden for 

menighedsrådene vi være med til at 

tænke nyt ind i vore gamle kirker, 

så de bliver kirke for flere. 

Bjarne Enemark 
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 OPSLAGSTAVLEN 
Minikonfirmand i Kappel. 

Hver tirsdag eftermiddag fra kl. 

15.45 til 16.45 er der undervisning 

af minikonfirmander i Kappel præ-

stegård ved Lise Irene Christensen. 

Det er sang og bøn, trosbekendelse 

og Fadervor og så slukkes tørsten 

ovenpå chokoladekiksen med en 

æblejuice. Jo, det er i sandhed både 

til krop og sjæl. Bibelens mange 

gode historier bliver fortalt på en 

opbyggelig måde og børnene får 

lov til at stille alle de mange 

spørgsmål, der rumler rundt i deres 

hoveder. Er der nu nogen, der synes 

dette tiltag lyder spændende, men 

endnu ikke har haft tid til at dukke 

op, må du meget gerne ringe til  

Lise på 54 94 80 19 og høre nær-

mere. Dette efterårshold består af 8 

børn. Om torsdagen bliver der til-

budt ”Efter-mini” undervisning fra 

kl. 16.45 til 17.45. Her samles alle 

dem, der har afsluttet den egentlige 

minikonfirmandundervisning, men 

som stadig synes det er sjovt at gå 

hos Lise. Det er på alle måder en 

rigtig god ide, at lære ungerne om 

den kristelige børnelærdom. Det vil 

være dem til stor hjælp i deres 

fremtid. 

Mother Teresa-klubben  

Vi mødes: 

Den 07. november 2011 

Den 05. december  2011 

Den 09. januar 2012  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gudstjeneste på  

Fredsholmparken. 

En tirsdag til sidst i måneden  

samles vi til gudstjeneste på  

Fredsholmparken.  

Det plejer at være en rigtig dejlig 

dag. Vi begynder kl. 14.30 med 

gudstjeneste og derefter drikker vi 

kaffe med kage til og snakker om 

løst og fast. Efter kaffen læser  

kirkesanger Jane Hansen en god 

historie fra en af hendes mange  

gode bøger og til sidst slutter vi af 

med at synge nogle af de mange 

dejlige sange fra ”Den Røde Seni-

orsangbog” under kyndig vejled-

ning af organist Kirsten Kristensen.  

Sidder du nu og har fået lyst til at 

være med skal du bare dukke op  

kl. 14.30 på Fredsholmparken.  

Vi plejer at slutte sådan ca.  

kl. 16.00.  

Vinterens datoer er:  

Tirsdag, den 20. december kl. 14.30 

er der julegudstjeneste. 

Tirsdag, den 31. januar kl. 14.30 

Tirsdag, den 28. februar kl. 14.30 

Vel mødt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gudstjeneste på 

Rønnebærparken. 

V/ Michael Foersom.  

Normalt kl. 14.00 om onsdagen  

Onsdag, 23. november 

Onsdag, 07. december 

Tirsdag, 13. december 

Minikonfirmander,  

men ingen Lucia 

Fredag, 23. december kl. 16.00, 

 julegudstjeneste 

Onsdag, 11. januar 

Onsdag, 25. januar 

Onsdag, 01. februar 

Onsdag, 15. februar 

Onsdag, 29. februar 

 

Menighedsrådsmøder. 

Kappel-Langø menighedsråd 

Mandag, den 07. november 2011 

kl. 19.00 i Kappel præstegård. 

 

Vestenskov-Arninge menighedsråd 

Tirsdag, den 22. november 2011  

kl. 19.00 i Vestenskov sognegård.  

 

 

 

 

Michael Foersom fortæller: 

Når koret i Dannemare kirke skal repareres og bliver  

afspærret, vil årets minikonfirmander lave en altertavle,  

ligesom minikonfirmanderne for nogle år siden  

lavede dekoration af prædikestolen 
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Kappel-Langø-Vestenskov-

Arninge 

Jim Sander Christensen 

Kappel præstegård, 

Kappelvej 1, 4900 Nakskov 

Tlf. 5494 8019   

e-mail: jisc@km.dk 

Fri mandag. 

Gravere: 

Langø: Anne Petersen  

Tlf. 2082 5972 

Kappel: Gert Larsen 

Tlf. 2991 6881 

Vestenskov: Per Bugajski 

Tlf. 5494 8512 

vestenskov kirke@mail.dk 

Arninge: Jan Haugaard 

Tlf. 2019 5707 

 

 

Hjemmeside for Kappel-Langø - 

Vestenskov-Arninge pastorat: 

www.vestenskov.dk 

 

Gloslunde-Græshave- 

Dannemare-Tillitze: 

Michael Foersom, 

Gloslunde præstegård 

Stenvadsvej 4, 4983 Dannemare 

Tlf. 5494 4180.  

E-mail: mfo@km.dk 

Fri mandag. 

Graverteam: Tlf. 5494 4790 

E-mail: graverne@tillitze.dk 

 

Hjemmeside for Gloslunde-

Græshave-Dannemare-Tillitze  

pastorat: 

www.gloslundepastorat.dk 

 

Kirkeblad for sognene i  

Rudbjerg udgives af  menigheds-

rådet i Gloslunde, Græshave,  

Dannemare og Tillitze og menig-

hedsrådene for Kappel-Langø og 

Vestenskov-Arninge. 

 

Redaktion: Michael Foersom og  

Ib og Britt Walbum tlf. 5494 8427 

 

Oplag: 2000 

 

Udgivelsesterminer:  

Uge  8, 21, 33 og 45. 

 

Tryk: LF-trykteam, Rødby. 

 

Deadline næste nr.:  

11. januar 2012 

DIAKONIENS DAG 2012 
Diakoniens Dag 

med kyndelmissefejring 

søndag, den 5. februar 

2012 
 

De tre menighedsråd for sognene i 

Rudbjerg inviterer alle til at være 

med til at fejre Diakoniens Dag. 

Denne dag kan du høre en del om 

hvad diakoni er, og der er lagt op til 

at opleve et glædeligt budskab og et 

festligt samvær. Samtidig bliver der 

forskellige markeringer af, at vi og-

så fejre kyndelmisse og lysfest. 

 

Program for dagen:  

Kl. 10.30 er der en helt speciel 

gudstjeneste i Vestenskov kirke 

med temaet: Du dur! 

Vore to præster, Michael Foersom 

og Jim Sander Christensen leder 

gudstjenesten, og formand for  

Rudbjerg Menighedspleje, Bjarne 

Enemark vil tale og forestå en  

dramatisering over dagens bibel-

tekst i lignelsen om de betroede  

talenter. Du dur, du er god nok, for 

du har fået noget vigtigt betroet. 

Efter gudstjenesten samles alle i 

Vestenskov Sognegård, hvor der vil 

være en planche udstilling lavet af 

minikonfirmander og evt. andre. 

 

Kl. 12.15 serveres frokostbuffet, og 

senere kaffe. 

Voksne betaler kr. 30-incl. 1 øl  

eller vand. Børn kr. 10-incl. vand. 
 

Efter frokosten vil menighedsråde-

ne specielt fremhæve sognediakoni-

en, det vil sige det frivillige kirke-

ligt – sociale arbejde, der er i vore 

sogne, og meget gerne modtage for-

slag eller initiativer til, hvad der 

ellers er brug for i det kirkelige ar-

bejde. Vi håber også, at flere frivil-

lige vil finde glæde i at lade sig 

bruge i menighedsarbejdet. 
 

Under kaffen vil der være flere fest-

lige indslag. 
 

Kl. 15.00 Tak for i dag! 

Vi håber på at rigtig mange vil slut-

te op omkring denne fælles sogne-

dag. Af hensyn til bespisningen, vil 

vi meget gerne have en tilmelding 

senest onsdag den 1.februar 2012.  

 

Der kan tilmeldes med et navn, tlf. 

nr. og antal deltagere børn/voksne 

følgende steder: 

Michael Foersom  

tlf. 54 94 41 80  

e-mail:mfo@km.dk 

Susan Rasmussen  

tlf. 54 94 50 95  

e-mail:sura@e-box.dk 

Jim Sander Christensen 

tlf. 54 94 80 19  

e-mail:jisc@km.dk 

Inge Johansen  

tlf. 54 94 85 54  

e-mail:inge-johansen@hotmail.com 

Bjarne Enemark  

tlf. 54 94 80 82  
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 KALENDER 

04. december: 2. sßndag i advent 

14.00 Dannemare - MFO  

         JuleÞldremßde, fortsÞttende i  

         RßnnebÞrparken.  

Tirsdag, 07. december kl.10.00  

i Gloslunde kirke og præstegård, 

julearrangement for dagplejebørn 

Onsdag, 07. december kl. 19.00 

Julemånedsmøde i Gloslunde kirke og 

præstegård 
 

11. december: 3. sßndag i advent 

11.00 Tillitze - MFO 

19.00 Dannemare - MFO 

         Lucia. 
 

Onsdag, 14. december kl. 10.00 

Juleafslutning for børnehave 
 

Onsdag, 14. december kl. 18.00 

Julefest for alle enlige 
 

18. december: 4. sßndag i advent 

19.00 GrÞshave - MFO  

         Jule-kor-arrangement 

24. december: Juleaften 

10.00 Gloslunde - (OBS) MFO 

14.00 GrÞshave - MFO 

15.15 Dannemare - MFO 

16.30 Tillitze - MFO 
 

25. december: Juledag 

11.00 Dannemare - MFO 
 

26. december: 2. juledag 

09.30 Dannemare - MFO 

11.00 GrÞshave - MFO 
 

01. januar: Nyt¬rsdag 

14.30 Dannemare - MFO 

16.00 Tillitze - MFO 
 

08. januar: 1. s. efter h.t.k. 

11.00 Gloslunde - MFO  

          Sildebord 

16.00 Dannemare - MFO 
 

Onsdag, 11. januar kl. 13.00 

Basarkreds starter igen i Gloslunde 

Præstegård 
 

15. januar: 2. s. e. h.t.k. 

Ingen Gudstjeneste 

22. januar: 3. s. e. h.t.k. 

19.00 Dannemare - JSC 
 

29. januar: Sidste sßndag efter h.t.k. 

11.00 GrÞshave - MFO 

19.00 Dannemare - MFO 
 

05. februar: Sßndag septuagesima 

10.30 NB: Vestenskov - MFO og JSC      

           òDiakoniens dagò 

19.00 Gloslunde - MFO  

          Kyndelmisse-Musikgudstjeneste 
 

12. februar: Sßndag sexagesima 

11.00 Dannemare - MFO 
 

19. februar: Fastelavnssßndag 

11.00 Dannemare - MFO 

 

Onsdag, 22. februar kl. 19.00 

Aften for forældre i Gloslunde  

Præstegård 
 

26. februar: 1. sßndag i fasten 

11.00 Gloslunde - MFO  

          Sildebord 

19.00 Dannemare - MFO 

 

GLOSLUNDE PASTORAT 

KAPPEL PASTORAT 
 

 
 

04. december: 2. sßndag i advent 

09.30 Langß ï JSC  

11.00 Arninge ï JSC  
 

11. december: 3. sßndag i advent 

09.30 Vestenskov ï JSC  

11.00 Kappel ï JSC  
 

Torsdag, 15. december kl. 19.00 

 òDe Ni LÞsningerò  

i Vestenskov kirke 
 

18. december: 4. sßndag i advent 

11.00 Langß ï JSC 
 

24. december: Juleaften 

11.00 Langß ï JSC 

12.30 Kappel ï JSC  

14.00 Vestenskov ï JSC  

15.30 Arninge ï JSC  
 

25. december: Juledag 

11.00 Kappel ï JSC  
 

 

 

 

 
 

26. december: 2. juledag 

11.00 Langß ï JSC 
 

01. januar: Nyt¬rsdag 

16.00 Kappel ï JSC   
 

08. januar: 1. sßndag efter hellig tre 

konger 

14.00 Vestenskov ï JSC 

          Jule/nyt¬rsfest i Sogneg¬rden   

          med Bßje Andersen. 
 

15. januar: 2. sßndag efter hellig tre 

konger 

11.00 Arninge ï JSC  
 

Torsdag, 19. januar kl. 17.00 

Familiegudstjeneste i Vestenskov kirke 

med tema ”Tvivl” og efterfølgende 

middag i Sognegården 
 

22. januar: 3. sßndag efter hellig tre  

konger 

10.30 Langß ï JSC , òStore G-dagò   
 

 

 
 

29. januar: Sidste sßndag efter hellig 

tre konger 

09.30 Kappel ï JSC 

11.00 Vestenskov ï JSC    
 

05. februar: Septuagesima 

10.30 Vestenskov ï JSC og MFO  

          òDiakoniens dagò 
 

12. februar: Seksagesima 

19.00 Arninge ï MFO 
 

19. februar: Fastelavn 

19.00 Kappel - MFO 
 

26. februar: 1. sßndag i fasten 

11.00 Langß ï JSC  

 

         ***************  

 

Forkortelser: 

JSC = Jim Sander Christensen 

MFO = Michael Foersom 
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Klokkehuset i Græshave 
”Paa Kirkegaarden ved Kirkens 

nordvestre Hjørne staar et lille 

Klokkeskur af Træ. Tømmerværket 

er delvis fornyet og har derfor ikke 

det ærværdige Indtryk af Ælde som 

flere af de andre af de gamle Klok-

ketaarne” 

Sådan skriver C.C. Haugner i 

”Sønder Herreds Historie, Topogra-

fi og Statistik” fra 1924. 

Det kan han 

have megen 

ret i, sam-

menlignet 

f.eks. med 

Gloslundes, 

som jeg 

skrev om i 

sidste kirke-

blad. 

Umiddelbart 

ser det fint 

ud, men kommer man nærmere og 

ikke mindst ser man på træværket 

(hvad ogs¬ billederne viser), s¬ kan 

man se, at det er ikke nær så fint 

lavet. 

Det hænger sammen med, at klok-

kehuset i Græshave på et tidspunkt 

er blevet revet ned og genopbygget. 

Det eneste, der er tilbage af det op-

rindelige klokkehus er midterstol-

pen – ”kongestolpen” 

Dertil er alle enige - og det kan 

man jo selv se. 

Men så er enigheden også væk. 

For mens vi jo – som skrevet – ved, 

at klokkehuset i Gloslunde er byg-

get i 1430, er der større uenighed 

blandt dem, der beskriver  

Græshaves klokkehus. 

Jeg hælder nok mest til National-

museets fortolkning i ”Danske kir-

ker” fra 1950’erne, som også Elna 

Møller følger, at det er ombygget i 

1881 - et ¬rstal som findes p¬ nord-

sidens rem. 

Man har altså – heldigvis – ikke 

ville rive ”det gamle skidt”(som 

man opfattede klokkehusene andre 

steder) ned, men man blev nødt til 

næsten at begynde forfra og kunne 

så kun bevare ”kongestolpen”, da 

den jo ikke bar ret meget. 

Æren må i så fald være pastor Lars 

Simon Hansens og den daværende 

kirkeværge, som vi ikke kender 

navnet på. 

Pastor Hansen stammede fra Østof-

te. Efter at have været præst Olde-

rup ved Husum, hvor han blev  

afskediget af tyskerne, var han 

præst 10 år ved fængslet i Horsens  

og kom til Gloslunde præstegård i 

1875 og var her indtil 1891, hvor 

han flyttede  til Idestrup. 

Det må altså være i hans tid, at man 

byggede klokkehuset om, så godt 

man nu kunne dengang og havde 

midler til (dengang havde kirkerne 

ikke mange penge og en investe-

ring har det virkelig været). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vi kan glæde os over, at man ikke - 

som i Dannemare - rev det gamle, 

og sikkert faldefærdige klokkehus 

ned. 

Og så kunne og kan man se det  

oprindelige klokkehus i Gloslunde. 

Sådan skal man hele tiden afveje 

bevaringen af det gamle over for 

fornyelsen. 

I Græshave Kirke har man ellers i 

slutningen af 1970’erne bygget om, 

men også det er et meget smukt 

arbejde (mener alle i dag). Det var 

et samarbejde mellem menigheds-

rådet, pastor Viggo Larsen (min 

forgænger) og delvis provst Krohn. 

Så der er så sandelig også grund til 

at besøge den smukke Græshave 

Kirke, det ombyggede klokkehus 

og kirkens dejlige placering. 

Hvis der ikke er åbent, kan man 

henvende sig til graverne eller præ-

stegården i Gloslunde. 

Michael Foersom 

 

KLOKKESTABLER / KLOKKEHUSE / KLANGHUSE 


